Miércoles

08
de diciembre

Quinto de Primaria
Matematicas

Una parte de una parte

Aprendizaje esperado: Conocimiento de diversas representaciones de un ndmero
fraccionario: con cifras, mediante la recta numérica, con superficies, etcétera. Andlisis
de las relaciones entre la fraccion y el todo.

Enfasis: Interpretar la relacién que hay entre una fraccion y la unidad a la que se estd
haciendo referencia.

¢ Qué vamos a aprender?

Interpretards la relacidén que hay entre una fraccién y la unidad a la que se esta
haciendo referencia.

cQué hacemos?

En esta clase resolveremos problemas interpretando la relacion que hay entre una
fraccion y la unidad a la que se haga referencia.

Representaremos una fraccion de otra fraccion o de una unidad determinada.

Tengo la mitad de una naranja porque antes de empezar la clase me comi la otra
mitad. Pero quiero compartir con 2 personas el resto de mi naranja.
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Les voy a repartir la mitad a cada uno, ;qué fraccion de naranja le tocd a cada uno?

Q& 4

R = V4 de naranja, si sumamos ¥ de naranja mas ¥ de naranja, nos da ¥2 naranja.

Como pudiste observar, yo solo tenia Y2 de naranja, luego parti la naranja en dos, lo
cual representa: la mitad de una mitad de una naranja, por lo tanto, cada uno se quedo
con ¥ de naranja.

Ahora vamos a resolver |los siguientes problemas:

1. Si una persona duerme aproximadamente la tercera parte del dia, pero una
noche tuvo insomnio y solo durmié la mitad de lo habitual, ;qué fraccién del dia
pudo dormir?

Qué fraccioén es la mitad de un tercio. En pocas palabras: ; Cuanto es un %2 de ¥5?
La mitad de lo que siempre duerme es la mitad de |a tercera parte del dia. R = Es Y%.

Recuerda que para resolver los problemas puedes apoyarse en graficos que fue lo que
yo hice con el problema de la naranja. O con rectangulos, rectas numeéricas o con
circulos que te permita representar el resultado.

Para ejemplificar el resultado vamos a utilizar una hoja, primero dividimos la hoja en
tercios, porque ¥4 del dia es lo que duerme una personay es lo primero que vamos a
representar.

odeVs=%
. Qué fraccién te ha quedado?

Es %, porque esta zona es la sexta parte del total de la hoja, es decir, es el tercio de una
mitad.

¢cQué fraccién representa Y2 de ¥5?
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Yade Y5 =%

La parte que representa ¥~ de ¥5 es %, contemos en cuantas partes quedo dividido el
entero.

Lo podemos representar de otra forma: un ¥ de un dia son 8 horas, porque 8x3 = 24 h
gue tiene un dia. Si durmio la ¥2 de las ocho, que normalmente duerme entonces solo
durmid 4 horas. Sé que durmid 4 horas, pero desconozco la fracciéon que representa.

Entonces si 24 horas es el total del dia, 4 horas ¢qué fraccidn es? 24 horas es tu entero
Y 4 horas es tu fraccion. Divide 24 entre 4 horas y ahi tienes tu fracciéon. 4 horas
representa % un dia.

Porque Y5 de 24 hes 8y Y2 de 8 = 4 horas.

Entonces lo podriamos representar asi:

Recuerda que en este caso nos estan pidiendo la respuesta en fracciéon, pero también
pudimos conocer el dato en horas.

Continuemos con el siguiente problema:

1. Un alumno universitario debe estudiar 9 semestres durante toda su carrera, si
le falta Y2 semestre para concluir la carrera, ¢qué fraccidén de la carrera ha
realizado?

Para resolver el problema podemos usar una recta numeérica, la partimos en 9, que son

los 9 semestres, después los dividimos a la mitad para saber ;Cuanto es la mitad de
un semestre?
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9 SEMESTRES

Dividimos cada semestre a la mitad

¥

hz/s

La recta la dividimos en 9, que son los 9 semestres y dividimos cada parte a la mitad, y
entonces ahora tengo 18/18 pero, en el Ultimo semestre le falté la mitad y entonces la

respuesta es: 17/18 de la carrera ha estudiado.

Ahora observa lo que hice la hoja. Primero la doble en 9 partes iguales o 9/9 que
representan los 9 semestres.

Luego los parto a la mitad para saber cuantas partes se forman, se formaron 18; o lo
que es lo mismo 18/18.

Senalo en la hoja los semestres que ha cursado y el Ultimo a la mitad y lo marcado son
7/18.
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Con la recta y con la hoja, llegamos al mismo resultado, “con diferentes
representaciones graficas”.

Continuemos con el tercer problema:

2. Segun la jarra del bien beber, las personas debemos tomar, al menos, 6 vasos
de agua natural al dia. Si Pepe ha bebido ¥ de lo que debe consumir y el resto
de agua va a distribuirlo en 4 tomas iguales, (qué fraccidon representa cada
toma?

6 vasos, son mi entero.

/5 de 6 serian 2 vasos con agua.

~~inlnlnln
| )] 1]

Y si el resto lo va a distribuir en 4 tomas iguales, entonces significa que: ¥ de 25 = %

\ > |

S
=

SEEEEE
EREPEBEPEPE
Entonces es la cuarta parte de dos tercios.

3. Un paciente con obesidad debe bajar 1/4 de su peso actual para llegar al peso
saludable. En su segunda visita al doctor, el nutridlogo le dice que ya ha logrado
bajar una cuarta parte del peso que requiere eliminar. ; Qué fraccién de peso
total del paciente representa lo que ha bajado?

Voy a dibujar un circulo que representa el peso total del paciente y después lo
partimos en 4 partes y coloreamos ¥4 que representa el peso que tiene que bajar.
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Al circulo cada cuarto lo partimos en 4 ya que el problema dice que ha logrado bajar
Y4 de Y4 y esto seria igual a 1/16

Tienes que dividir en cuartos, cada cuarto del circulo, asi te daras cuenta que,
efectivamente, esta porcion es 1/16, o sea, una de 16 partes iguales.

El dia de hoy interpretamos la relacién que hay entre una fraccién y la unidad a la que
se esta haciendo referencia para resolver algunos problemas.

A veces la unidad a la que nos referiamos era otra fraccién, como en el caso de la
persona que ha bajado de peso. Pero otras veces, eran enteros, como el dia de 24 horas;

0 bien, cantidades totales, como los semestres de una carrera y l0s vasos con agua
natural que debemos incluir en nuestra ingesta diaria, etc.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

Consulta los libros de texto en la siguiente liga.
https://www.conaliteg.sep.gob.mx/primaria.html
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